

“在推动高质量发展上闯出新路子”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之七

新华社记者 韩洁 刘红霞 叶昊鸣 王雨箫 王悦阳

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,以“十个明确”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵,其中一个——

“明确必须坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,把握新发展阶段,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全”。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平经济思想科学指引下,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

夯实制度根基:“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系”

建立社会主义市场经济体制,是前无古人的改革实践。

改革开放以来,中国共产党创造性提出在社会主义条件下发展市场经济,建立并完善了中国特色社会主义市场经济体制,带领中国人民取得了举世瞩目的发展奇迹。

迈入新时代,经济发展面临新形势、新挑战、新任务,如何进一步突破经济发展的体制机制障碍?

“我们应该在完善社会主义市场经济体制上迈出新的步伐。”2013年11月9日,习近平总书记在党的十八届三中全会上强调。

这次全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》鲜明提出:“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”。

从“基础性作用”到“决定性作用”,一词之变,反映我们党对市场作用的认识达到新的高度。

习近平总书记深刻阐释:“提出使市场在资源配置中起决定性作用,是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破,是马克思主义中国化的一个新的成果,标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。”

“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系”;

“努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进

的格局”;

……

2017年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三十八次集体学习时指出:“要坚持使市场在资源配置中起决定性作用,完善市场机制,打破行业垄断,进入壁垒、地方保护……”

“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰”“让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富”。

在习近平总书记引领下,深化要素市场化配置改革,实施全国统一的市场准入负面清单制度……一系列重大改革措施推出,促进市场迸发充沛活力。

科学的宏观调控,有效的政府治理,是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。

2014年5月26日,十八届中央政治局就使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用进行第十五次集体学习。

习近平强调:“更好发挥政府作用,就要切实转变政府职能”“该管的事一定要管好、管到位,该放的权一定要放足、放到位,坚决克服政府职能错位、越位、缺位现象”……

鼓励发展混合所有制经济,完善构建亲清政商关系的政策体系,加强反垄断和反不正当竞争,强化知识产权保护,支持和引导资本规范健康发展……

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,在构建更高层次的有效市场的同时,我们不断探索构建更高层次的有为政府,既营造良好的营商环境,又及时防止市场的无序、失灵。

2016年3月4日,习近平总书记参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员联组会时指出:“新型政商关系应该是怎样的?概括起来说,我看就是‘亲’、‘清’两个字。”

牢牢坚持“两个毫不动摇”,推动各种所有制经济健康发展,是我国经济能经受住各种风浪冲击的重要制度保证;不断完善收入分配制度,既要做大“蛋糕”,又要分好“蛋糕”,让一切创造社会财富的源泉充分涌流……

2019年秋天,党的十九届四中全会上,“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式

并存,社会主义市场经济体制”成为社会主义基本经济制度的新概括。

这一“三位一体”框架,标志着我国经济制度更加成熟和定型。坚持和完善社会主义基本经济制度,制度优势的充分彰显将转化为治理之“效”,助力中国高质量发展行稳致远。

坚持思想引领:“高质量发展就是体现新发展理念的发展,是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’”

2022年1月4日,习近平总书记来到国家速滑馆“冰丝带”考察调研。

从建筑材料到制冰技术再到赛后利用,总书记一一询问并指出:“要坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念,突出科技、智慧、绿色、节俭特色。”

理念是行动的向导。

2012年,我国经济增速自新世纪以来首次回落至8%以下,经济结构性体制性矛盾不断积累,发展不平衡、不协调、不可持续问题凸显。

中国经济该如何发展,习近平总书记进行着深邃思考。习近平总书记指出:“必须坚持以经济建设为中心,坚持发展是党执政兴国的第一要务”“不能不顾客观条件,违背规律盲目追求高速度”“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。

2014年5月,习近平总书记在河南考察时明确提出“适应新常态,保持战略上的平常心态”;

2015年10月,习近平总书记在党的十八届五中全会上提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念。

适应新常态,贯彻新发展理念,中国经济发展开启一次深刻变革。

创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。

2021年5月28日,习近平总书记在两院院士大会、中国科协十大上强调:“科技立则民族立,科技强则国家强”“坚决打赢关键核心技术攻坚战”“建设全球人才高地”“要改革重大科技项目立项和组织管理方式,实行‘揭榜挂帅’、‘赛马’等制度”……

百年未有之大变局,科技创新是其中一个关键变量。

习近平总书记反复强调,要像当年攻克“两弹一星”一样,集中力量攻克“卡脖子”的关键核心技术。

以习近平同志为核心的党中央提出一系列奠基之举、长远之策,推动我国向

着建设科技强国的目标稳步迈进。

实施创新驱动发展战略,发布《国家创新驱动发展战略纲要》,提出科技创新“三步走”的战略目标,明确构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强……中国科技创新加速前行。

环境美不美,生态好不好,关系人民福祉和永续发展。

曾几何时,雾霾频发、工厂污染、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。

习近平总书记对环境保护和经济发展之间的关系有着深入思考:“绿水青山就是金山银山”“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”。

将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,将“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标,实行最严格的生态环境保护制度,出台“史上最严”环保法……

2018年5月,全国生态环境保护大会上,习近平总书记指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”

同年,《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》对外公布,此后,打好蓝天、碧水、净土保卫战,努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,成为全社会的共同追求。

以协调促平衡,着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展,高质量发展统筹协调;

以共享促和谐,坚持发展为了人民、发展依靠人民,发展成果由人民共享,高质量发展彰显人民至上;

以开放促改革,在高水平对外开放中打造国际合作和竞争新优势,高质量发展联通内外。

习近平总书记指出:“高质量发展就是体现新发展理念的发展,是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’”“新发展理念就是指指挥棒、红绿灯”“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

踏上新征程,新发展理念正引领中国经济不断创造高质量发展的新奇迹。

重塑未来格局:“这是把握未来发展主动权的战略布局和先手棋”

虎年“雨水”节气,宁波舟山港,塔吊林立,一片繁忙。

而在2020年初新冠肺炎疫情冲击

下,国外原材料进不来、国内货物出不去,这个世界货物吞吐量第一大港一度成为“空港”。

当年3月底,疫情仍在蔓延时,习近平总书记前往浙江考察,冒雨来到舟山港。

总书记一路走、一路看、一路思考。

“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

回京后不久,2020年4月10日,习近平总书记中央财经委员会第七次会议上首次提出:“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

格局关乎全局。

习近平总书记进一步指出:“这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋,是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务,也是贯彻新发展理念的重大举措。”

“在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为”。

聚焦畅通国民经济循环,不断释放发展新活力——

当今世界,最稀缺的资源是市场,而市场资源恰恰是我国的巨大优势,如何不断巩固和增强这个优势?

习近平总书记深刻指出:“要牢牢把握扩大内需这个战略基点,努力探索形成新发展格局的有效路径。”

印发《建设高标准市场体系行动方案》,审议通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》,破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍,深化教育、医疗、养老等领域改革……

习近平总书记强调:“我们只有立足自身,把国内大循环畅通起来,努力练就百毒不侵、金刚不坏之身,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去,没有任何人能打倒我们、卡死我们!”

聚焦区域协调,不断拓展发展新空间——

“黄河人海流,真是辽阔啊!”2021年10月20日,山东东营,站在黄河入海口码头凭栏远眺,习近平总书记感慨系之、思绪万千。

在三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;在甘肃,首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;对宁夏,赋予“建设

黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记考察了黄河的上中下游,对黄河流域生态保护和高质量发展进行了深邃的思考。2021年10月,《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》对外发布。

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……

党的十八大以来,在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,我国逐渐形成相互支撑、优势互补的区域经济新格局。

聚焦更高水平对外开放,不断塑造竞争和合作新优势——

2018年首届中国国际进口博览会开幕式上,习近平总书记说:“中国主动扩大进口,不是权宜之计,而是面向世界、面向未来,促进共同发展的长远考量”。

2022年伊始,第五届进博会“云招展”加速推进。

进博会是习近平总书记亲自部署推动下举办的,如今已成功举办四届,成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的平台,成为全球共享的国际公共产品。

广交会、消博会、服贸会、进博会等国际经贸盛会如期举行,统筹推进21个自贸试验区建设,共建“一带一路”朋友圈扩至147个国家,32个国际组织,区域全面经济伙伴关系协定生效实施,正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定……

习近平总书记强调:“加快构建新发展格局,就是要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断。”

越是面对挑战,越要扩大开放;越是扩大开放,越要统筹好发展和安全。

征程万里风正劲,重任千钧再奋进。

习近平总书记指出:“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平经济思想指引下,亿万人民团结奋进,准确把握发展之机,牢牢掌握发展主动,坚定迈向高质量发展,中国经济必将迎来更加光明的未来!

(新华社北京2月19日电)

协作区建设推动基层纪检工作高质量发展

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 邓先行)为优化整合基层纪检监察力量,有效解决乡镇纪检监察干部不会办案、不能办案、不想办案等难题,全面激活基层监督神经末梢,淮阳区纪委监委按照“就近整合、便于工作”原则,组建成立了六个纪检监察协作区。

淮阳区纪检监察协作区实行“1+1+N+N”片区协作机制,由1名区纪委监委

委班子成员、1个监督检查室、N个派驻纪检监察组、N个乡镇纪委组成,覆盖全区乡镇纪委(监察办公室)、派驻纪检监察组,盘活监督力量,推动基层监督从“有形覆盖”向“有效覆盖”迈进。

为确保纪检监察协作区高效运转,淮阳区纪委监委组织协作区开展业务知识、业务素养学习培训,不定期召开研讨会,并采取“以老带新”“以强带弱”

川汇区:擦亮利剑推动巡察工作高质量发展

批准增设2个巡察组,每个巡察组核定行政编制3名,进一步强化了巡察工作力量。同时,为解决巡察用人问题,区委从纪委、组织、审计、财政、人社、发改等部门,选取熟悉党建、财务、项目建设、惠民政策的干部130余人,纳入巡察工作人才库,为巡察工作全覆盖高质量推进提供了坚实人才保障。

“巡察干部是推动巡察工作高质量发展的关键,我们按照‘政治可靠、结构

合理、优中选优、分类充实’的原则,组建巡察‘组长库’和‘专业人才库’。”川汇区纪委书记、区委巡察工作领导小组组长杨敏介绍。

该区坚持从严管理,把纪律贯穿巡察工作始终,落实巡察组长负责制,坚持实事求是,客观准确发现问题,如实反映问题。实行打招呼说情登记备案制度,坚决防止巡察发现的问题大事化小、小事化了。截至目

前,区委采取“市县联动、一体推进”方式,派出3个巡察组分别对全区供销社系统、医疗保障领域开展巡察“回头看”;对涉及营商环境的23家单位党组织开展“机动式”巡察;区委巡察办积极主动配合省委督查组开展相关工作,并协助区委完成巡视整改资料的收集、审核、整合工作;圆满完成了市委委托一部署的专项巡察工作。②11(胡书展 王长明)

前,区委采取“市县联动、一体推进”方式,派出3个巡察组分别对全区供销社系统、医疗保障领域开展巡察“回头看”;对涉及营商环境的23家单位党组织开展“机动式”巡察;区委巡察办积极主动配合省委督查组开展相关工作,并协助区委完成巡视整改资料的收集、审核、整合工作;圆满完成了市委委托一部署的专项巡察工作。②11(胡书展 王长明)

遗失声明

●沈丘县东城办事处东孙楼行政村一组村民王国富不慎将农村土地承包经营权证丢失,证号:411624001204010029,流水号:豫(2017)第258274,声明作废。

2022年2月24日
●扶沟县白潭赵庄加油站不慎将成品油零售经营批准证书副本丢失,证号:油零售证书第D4116027号,声明作废。

2022年2月24日
●淮阳区冯塘乡刘陈小学不慎将食品经营许可证副本丢失,编号:JY34116260032404,声明作废。

2022年2月24日

●张智的出生医学证明不慎丢失,编号:J412761443,出生日期:2011年3月5日,声明作废。

2022年2月24日
●河南省帷幄建筑工程有限公司不慎将食品经营许可证副本丢失,编号:JY34116000079828,声明作废。

2022年2月24日
●沈丘县新安集镇三大夫营村陶士奎不慎将农村土地承包经营权证丢失,证号:411624107225040067J,流水号:豫(2016)第200618号,声明作废。

2022年2月24日
●张慧琳(412723197507050027)位于商水县章华台路西段路南的土地证不慎丢失,声明作废。

2022年2月24日

●周口市鑫安汽车运输有限公司豫P65A8挂(黄色)营运证丢失,证号:411620081214,声明作废。

2022年2月24日
●沈丘县万金清真食品有限公司不慎将食品生产许可品种明细表丢失,食品生产许可证号:SC11141162400269,声明作废。

2022年2月24日
●商水县王好超市不慎将食品经营许可证正(副)本丢失,编号:JY14116230036515,声明作废。

2022年2月24日
●商水县白寺镇金桥商砼站不慎将开户许可证丢失,核准号:J5084000762801,声明作废。

2022年2月24日

●沈丘县一博加油站不慎将公章和褚曼曼专用章丢失,声明作废。

2022年2月24日
●周口丰荷信息科技有限公司不慎将食品经营许可证正(副)本丢失,许可证编号:JY14116000106819,声明作废。

2022年2月24日
●王海涛不慎将郸城水之蓝置业有限公司收据客户联丢失,凭证号:5259366,声明作废。

2022年2月24日
●周口市中心医院李妍霞不慎将护士执业证书丢失,证号:200841099943,声明作废。

2022年2月24日

道歉信

我叫王者飞,男,户籍所在地为河南省西华县东王营乡东王营村。因我生产的油条铝含量超标,在社会上造成不良影响,我真心忏悔,在此向社会各界公开道歉,并保证以后严格守法,绝不再犯。

道歉人:王者飞
2022年2月24日

声明

2022年2月11日在《周口日报》第八版刊登的中国共产党太康县委员会组织部开户许可证(核准号:J5085000722801)丢失,现已找到,继续使用。

特此声明
2022年2月24日

公告

川汇区安置房工程建设已具备选房条件,定于2022年3月3日,对区棚改第二期第五指挥部李营分指挥部(李营行政村)区域内被征收群众进行统一分房,请该区域的被征收群众务必在规定时间内携带相关证件,资料在原李多楼小学等候选房,如本人不能前来且由他人代选的还需出示选房委托书。若在规定时间内未到场的,按放弃选房处理,所产生的后果由个人承担。其他未尽事宜以《川汇区棚户区征迁改造工作指挥部第二期第五指挥部李营分指挥部安置房分配实施方案》为准。

川汇区棚户区征迁改造工作指挥部
第二期第五指挥部李营分指挥部
2022年2月24日

拍卖公告

本院于2022年3月14日10时至2022年3月15日在周口市川汇区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:http://sf.taobao.com,户名:周口市川汇区人民法院)进行公开拍卖以下四标的物,现公告如下:

一、拍卖标的物1:被执行人李玉琴名下位于周口市川汇区周商大道西侧、邦杰集团南侧鑫宇都市花园4-206的住宅,起拍价人民币:488448元,保证金:70000元;拍卖标的物2:被执行人刘中秋名下位于周口市川汇区交通大道西段南侧,富民路西侧现代城大二期3号楼2406号,起拍价人民币:454208元,保证金:60000元;拍卖标的物3:被执行人张高潮名下位于周口市川汇区周口天明名门世家5-1号楼1单元1101号,起拍价人民币:436472元,保证金:60000元;拍卖标的物4:被执行人张鹤朋名下

位于周口市川汇区阳光半岛花园1期27号楼1单元101室的房屋,起拍价人民币:995904元,保证金:70000元。

二、竞买人条件:凡具备完全民事行为能力为能力的公民、法人和其他组织均可参加竞买。

三、咨询、展示看样时间与方式:展示期自2022年2月24日起至2022年3月13日16时止接受咨询(双休日除外),有意者请与委托法院联系统一安排看样。

四、竞买人在拍卖竞价前请务必仔细阅读本院发布的拍卖须知。

五、淘宝技术咨询:400-8222870
咨询电话:18625736229(李法官)
监督电话:0394-8173133

联系地址:河南省周口市川汇区周商大道南段周口市川汇区人民法院执行局 网址:https://sf.taobao.com
周口市川汇区人民法院
2022年2月24日

声明

周口华鼎商贸有限公司(账号:3732400190000830)不慎将法人章

(一枚)丢失,法人名字:张爱菊。特此声明

周口华鼎商贸有限公司
2022年2月24日